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[bookmark: _GoBack]关于《百色市人民代表大会常务委员会关于修改〈百色市立法条例〉等五件地方性法规的决定（草案）》的说明
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一、修改的必要性
[bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]一是随着《中华人民共和国立法法》、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《中华人民共和国生物安全法》、《广西壮族自治区立法条例》、《广西壮族自治区固体废物污染环境防治条例》等法律法规相继修改、出台，《百色市立法条例》、《百色市市容和环境卫生管理条例》、《百色市澄碧河水库水质保护条例》、《百色市右江流域水环境保护条例》等地方性法规的相关条款存在与上位法规定不一致的情形。二是因机构改革，对市场监督管理、城市管理、生态环境、农业农村等相关部门的职能进行了调整，对自然资源、文化广电体育和旅游等部门的名称作了改变，相关法规中关于部门职责的规定须相应进行调整。三是随着经济社会的发展，相关法规在实施过程中遇到了新的问题，需要及时予以解决。因此，有必要对《百色市立法条例》、《百色市农贸市场管理条例》、《百色市市容和环境卫生管理条例》、《百色市澄碧河水库水质保护条例》、《百色市右江流域水环境保护条例》等五件地方性法规进行修改。
二、修改的过程
2024年下半年，市人大常委会根据全国人大常委会和自治区人大常委会工作部署要求，对我市地方性法规中明显滞后和不适合继续使用的规定开展清理工作，随即对需要修改的法规进行调研，征求相关部门的修改意见，并将《百色市立法条例》等五件地方性法规的修改列入2025年立法工作计划。经报自治区人大常委会征求意见并经其主任会议同意后，市人大常委会决定对《百色市立法条例》等五件地方性法规进行打包修改。为确保法规修改工作顺利开展，常委会法工委积极与市人大城建环资委、市司法局、市城管局、市市场监督管理局、市水利局、市澄碧河水库管理中心等有关部门和单位沟通，召开法规修改研讨会，对《百色市立法条例》等五件地方性法规进行修改，并草拟了修改决定草案征求意见稿。3月中旬，针对修改决定草案征求意见稿重点问题开展市内调研，深入12个县（市、区）实地走访、召开座谈会征集意见。4月2日，向市司法局等14个相关单位发函征求意见。然后，法工委又根据收集到的意见建议，认真研究分析，对决定草案征求意见稿作了进一步修改完善，形成了修改决定草案送审稿。4月18日，经市五届人大常委会第六十二次主任会议审议同意，形成法规案。
三、修改的主要内容
（一）关于《百色市立法条例》。一是贯彻党中央关于加强党对立法工作的全面领导，发展全过程人民民主，社会主义核心价值观融入法治建设，改革决策和立法决策相统一、相衔接等要求，充实完善立法指导思想和原则相关规定。二是根据上位法规定，完善地方立法权限范围，增加了“基层治理”方面的事项，并将“环境保护”修改为“生态文明建设”。三是因上位法对立法项目无分类规定，故删去立法项目分类的规定。四是与自治区立法条例相衔接，增加立法规划、立法计划通过前报自治区人大常委会征求意见并经其主任会议通过的内容。五是完善立法程序，增加常务委员会会议第一次审议法规案时，全体会议听取有关专门委员会的审议意见的内容；增加遇有紧急情形时，法规案可以经一次审议即交付表决的内容；完善主任会议可以决定终止或者延期审议法规案的内容。六是增加监察委员会作为提出立法解释要求的主体，以及区域协同立法、立法宣传工作等内容。七是完善基层立法联系点相关规定。
（二）关于《百色市农贸市场管理条例》。一是增加农业农村主管部门、卫生健康主管部门对农贸市场监督管理的具体职责规定，删除在实践中难以操作的相关部门将行政处罚权委托市场监督管理部门行使的规定。二是增加对农贸市场活禽活畜的经营管理，分隔设置存放区、宰杀区、售卖区，落实休市消毒或者市场区域轮休消毒制度。三是增加农贸市场经营管理者督促场内经营者亮证亮照经营，劝阻、制止经营者随意摆摊设点、超摊（店）范围经营，建立健全病媒生物预防控制制度等职责。四是因与国务院《公共安全视频图像信息系统管理条例》规定不符，删除农贸市场有关视频监控数据至少保存六十日的规定及其相应的法律责任。五是因实践中操作性不强，删除由公安机关交通管理部门对农贸市场内的乱停放车辆予以行政处罚的规定。六是为避免与《百色市市容和环境卫生管理条例》重复，删除任何单位和个人不得擅自在农贸市场周边公共区域占道经营、摆摊设点的规定及其相应的法律责任。七是将对农贸市场经营管理者未劝阻、制止经营者随意摆摊设点、超摊（店）范围经营行为的处罚主体由市政管理部门改为市场监督管理部门。
（三）关于《百色市市容和环境卫生管理条例》。一是根据《广西壮族自治区文明行为促进条例》第六十八条的规定，修改未及时清理宠物在城市道路或者其他公共场所排泄粪便的法律责任。二是为更符合实际需要，增加允许超门窗、外墙进行店外经营、作业或者展示商品的区域范围、时段、业态的规定；因上位法已有相关规定，删除任何单位和个人不得占用居民小区道路搭建建筑物、构筑物或者堆放物品的内容。三是建筑物、构筑物安全问题国家法律法规已作规定，且城市市容管理内容主要涉及建（构）筑物的整洁、美观方面，因此删除临街建筑物、构筑物涉及安全隐患情形和进行处理的相关内容。四是2017年修改的国务院《城市绿化条例》取消了对修剪树木的许可要求，并对擅自修剪树木的行为不再规定行政处罚，且《百色市城市绿化条例》依据上位法对损坏城市绿化及绿化设施的行为已设置有法律责任，为避免重复，删除影响城市绿化的禁止行为及其相应法律责任。五是本条例对丢弃大件垃圾的罚款数额与《广西壮族自治区固体废物污染环境防治条例》规定的罚款数额不一致，鉴于上位法已有规定，故删除随意堆放废弃的家具、电器等大件垃圾的法律责任。六是因《广西壮族自治区环境保护条例》对运输流体物料的车辆未采取密闭方式运送或者采取其他措施防止物料遗撒的行为已经规定了法律责任，而本条例对该行为罚款数额与上位法不一致，且《百色市扬尘污染防治条例》也对该行为作出了细化规定，故删除在城市道路上行驶装载煤炭、垃圾、渣土、砂石、土方、灰浆等散装、流体物料车辆的管理及其相应的法律责任的内容。
（四）关于《百色市澄碧河水库水质保护条例》。一是调整澄碧河水库饮用水水源一级保护区、二级保护区和准保护区的具体范围。二是对生态环境主管部门、水行政主管部门、城市管理主管部门、农业农村行政主管部门等相关部门的职能职责进行调整。三是明确水库管理机构管理范围，完善其相关的职责职能。四是对库区出现的使用破坏渔业资源的捕捞方法或者渔具进行捕捞的情况进行细化，并设置相应的法律责任。五是删除实际工作中不便落实、操作性不强的关于禁止在水体中清洗衣物的规定及其法律责任。六是针对库区存在的突出情况和具体违法行为，分别规定由不同的执法部门进行处罚。
（五）关于《百色市右江流域水环境保护条例》。一是增加禁止擅自向水体释放或者丢弃清道夫的相关规定和对应的法律责任。二是因上位法已有规定，故删除在右江流域水域从事水上餐饮等污染水体的经营活动或者在右江干流两岸禁止范围内从事餐饮经营项目规定的法律责任规定。三是与上位法保持一致，修改释放或者丢弃外来物种的罚款数额，并进一步明确进行处罚的行政主管部门。
此外，对《百色市农贸市场管理条例》、《百色市市容和环境卫生管理条例》、《百色市澄碧河水库水质保护条例》、《百色市右江流域水环境保护条例》四件法规中涉及的部门名称根据机构改革要求进行了相应修改。依据《中华人民共和国公职人员政务处分法》，将《百色市农贸市场管理条例》和《百色市市容和环境卫生管理条例》中的“行政处分”修改为“处分”。同时对相关条款作了拆分或者合并，对一些条款顺序作了调整。
《百色市人民代表大会常务委员会关于修改〈百色市立法条例〉等五件地方性法规的决定（草案）》和以上说明是否妥当，请审议。
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